

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 33000 KORONA
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ:

KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL

DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48 SZÁM

Kecskeméti vendégek Debrecenben

Irta: Kovács Andor
egyetemi tanár.

A Kecskeméti Gazdasági Egyesület nagyszámú deputációja érkezett Debrecen falai közé, hogy megtekintse a Tiszántul metropolisának egyszerű kulturális és mezőgazdasági berendezéseit. Kecskemét gazdái végignéztek az ősi kollégiumnak és az új egyetemnek patinás és pompás intézményeit, a könyvtárakat és a klinikákat, egyben azonban a Hortobágnak és Pállagnak őket foglalkozásuknál fogva közelebbről érdeklő tanulságos létesítményeit is.

Debrecen magisztrátusa és gazdaközönsége minden szeretettel fogadják a kecskeméti vendégeket. Ezek pedig — valóban elmondható — méltóak is erre a szíves vendégszeretetre. Hiszen Debrecen Kecskeméttel sok ideig a lelki rokonság legközelebbi szálai fűzték össze. Mint Debrecennek, úgy kecskemétnak is sokáig a református kollégium volt a szemefénye s a kecskeméti iskolába igen gyakran és Debrecenből kerültek ki az oktatók. Ez a tudományos kontaktus — azután, habár többé kevésbé módosult formában, egész a legújabb időkig megvolt; így pl. a debreceni egyetem jogi karán ez idő szerint is három olyan professzor van, (dr. Tegze Gyula, dr. Marton Géza és a sorok írója), aki ifjabb korában a kecskeméti jogakadémianak volt tanára.

De rokonságban van Kecskemét Debrecennel azért is, mert mindkét város nemes törekvéssel igyekszik az alföldi homokon nagyszabású agrikultúrát teremteni, emellett azonban a régi magyar pásztor- és csikóséletnek festői maradványait is lehetőleg megmenteni. Míg Debrecenben a Hortobágy, Kecskeméten a híres Bugac-puszta az, ahol a régi magyarok pusztai életmódjának eredetisége mellett egyszerűsége mellett modern gazdasági módszerek is tanulmányozhatók. Így pl. Bugacon Kecskemét városának kitűnően vezetett erdőgazdasága van, ahonnan sok kilométer hosszú iparvasut szálítja a kitermelt fát a Mav. legközelebbi állomására. Ez az erdőgazdaság oly produktíven működik, hogy a forradalmi időkben és azokat közvetlenül követőleg a Duna-Tisza közén uralkodott bihetetlen mérvű tüzelőanyag — inség idején jóformán a „hírös város” egész közönségét eltudta látni faval.

Mindazonáltal felül persze vannak Kecskemétnek olyan kincsei is, amelyeket Debrecen méltán irigyelhet tőle. Ilyenként főleg Kecskemétnek gyönyörű s a maga nemében páratlan gyümölcs- és szőlőkultúrája említendő. Ha Budapest felől Kecskemétre utazunk, ahogy Kecskemét határába érünk, közel félóráig szakadatlanul gyümölcs- és szőlőskertek virányai közt vágat velünk a gyorsvonat. Oly kép ez, minőben a tiszántuli ember itthon alig gyönyörködhetik. A különböző szőlőtelepeken (melyek közül itt csak a Héjjas-család vezetése alatti Pince-szövetkezetét, a Katona József vezetése alatti Szőlőszövetkezetét, a Mathisz-telepet s az állami Miklós-telepet említjük), olyan bor terem, amely miben sem enged a tokajinak s olyan barack, amelynek piaca a hajnali órákban villanyfényben égő kecskeméti barackpiac, a boldog béke-években a kereskedők százait vont a külszágokból is a fejlődés útján ekkoriban, Kada Elek polgármestere idején, mérföldes csizmákkal haladó Kecskemétre.

A háború óta persze ennek a haladásnak tőméből engedni kellett

valamit, de azért Kecskemét most sem hagyja magát s különösen előljárt ott, mikor a forradalmak után megcsontításra ítélt haza épségének lehető megmentéséért kellett harccal szembeszállni. A nyugatmagyarországi felkelés ifjú harcosait Héjjas Iván vezérlete alatt első sorban Kecskemét adta s bár azóta egyes körök nem állították ezt a vállalkozást is (utólag!) lekicsinyelni és agyonrágalmazni, bizonyos az, hogy Sopronnak és környékének megmentését csupán ezeknek az ifjaknak lelkes önfeláldozása és tetteikészsége mentette meg számunkra. Ezért hát őket nem a rágalom piszkolódása, hanem hála, köszönet és elismerés illeti!

Jellemző vonása a kecskeméti közéletnek az ottani gazdáknak a haladás és modernizálódás iránt való

élénk érseke. Különösen így van pedig ez azóta, mióta a Kecskeméti Gazdasági Egyesület élén dr. Kiss János kuriai bíró, a kecskeméti törvényszék imént nyugalmába vonult, de azért ifjú tetterővel rendelkező kiváló elnöke, maga is elsőrendű gazda, áll. Segítői a régi kecskeméti gazdaságiaknak (Héjjasok, Szappanosok stb.) sarjai és még igen sokan mások is, kik ha a hely engedné, mind érdemesek volnának a névszerinti elősorolásra. Valamennyien törhetetlen, szívós és munkás magyarok!

Mint oly valaki, akit szíve egyformán huz Kecskeméthez és Debrecenhez is, Debrecen magyar tarsadalmának nevében szívósból köszöntöm itt az alföldi hírös város nemes gazdaközönségét!

A hamisan nosztrifikált hadikölcsönkötvényeket Csehországban gyártották politikai célból

Szenzációs adatokat hozott felszínre a rendőri nyomozás -- Az eddig letartóztatott egyének csak a terjesztő ügynökök voltak -- Magyar detektívek is nyomozni fognak Csehországban

Cseh politikusok a hamisítás háttérében

Budapest, június 18. A magyar rendőrség három hónappal ezelőtt indította meg az országos nyomozást a hamisított hadikölcsönök ügyében s a nyomozás máris igen szenzációs adatokat gyűjtött össze. Így minden kétséget kizárólag megállapították, hogy azok az egyének, akiket eddig ezzel az ügygel kapcsolatosan őrizetbe vettek, korántsem maguk a hamisítók, hanem csak ügynökei egy nagyszabású hamisító bandának. Ma már arra is világosságot derített a nyomozás, hogy a hamisító banda egyáltalában, vagy nem pusztán anyagi haszon céljából verődött össze, hanem az egész

a hamisítás manővernek politikai háttérre van és a szalak Csehország felé vezetnek.

Ennek a megállapítása után a rendőrség most már még szélesebbkörű nyomozást indít meg, amelyet kiterjesztenek Csehországra is, hogy a hamisítási manipuláció minden részletét tisztázzák. A főkapitányság még a mai nap folyamán érintkezésbe lép a cseh külügyminiszteriummal, hogy diplomáciai úton kérjék fel a cseh hatóságokat arra, hogy a nyomozást Csehországban is indítsák meg a hadikölcsön hamisító társaság leleplezésére. Felkérlik ezenkívül a cseh hatóságokat arra is, hogy

magyar detektívek utazhassanak Csehországba, hogy a nyomozásnál a cseh rendőrség segítségére legyenek.

Amennyiben a cseh hatóságok hozzájárulnak ehhez a kéréshez és ha az ottani nyomozás megindulhat, rövid

időn belül le fog hullani a lepel a magyar állam megkárosítására irányuló politikai tendenciával bíró hamisítási manőver minden részletéről és azokról a cseh politikusokról, akik ennek a hamisításnak háttérében állottak.

A magyar rendőrség egyébként már a nyomozás eddigi tartama alatt is meglepő eredményeket ért el.

A nyomozás során a rendőrség végigjárta a pénzügyintézeteket és kisebb bankokat, hogy megállapítsa; körülbelül mennyi hamis hadikölcsönkötvény van forgalomban. Ennek során feltűnt a rendőrségnek, hogy a hamis példányokat

külföldről csempészték be Magyarországra

és azokat a hadikölcsönkötvényeket hamisították, amelyeket külföldön nem nosztrifikáltak. Több bankban ezrével voltak és vannak ma is elhelyezve ilyen hadikölcsönkötvények.

Cseh-Szlovákiában a nosztrifikálás alkalmából bizonyos társaság, amely mögött valószínűleg hatalmas politikai tényezők állanak — ezrével, sőt tízezérekkel szedte össze a cseh állampénztár terhére nosztrifikálandó hadikölcsönkötvényeket és ezeket a cseh nosztrifikálás elől elvonták.

E kötvényeket azután megőristék mindaddig, amíg a magyar nosztrifikálás le nem zajlott. Akkor ügynököket küldtek Magyarországra, akik összevásárolták a több különböző bank által nosztrifikált magyar hadikölcsönkötvényeket és ezekkel visszautaztak Csehországba. Ott azután tucatszámra készítették a magyar nosztrifikálási bélyegzőket.

és azzal kezdték meg a cseh nosztrifikálás alól kivont hadikölcsönkötvényeknek magyar nosztrifikálási bélyegzőkkel való ellátását. Kétségtelenül megállapított nyert az, hogy ezeket a bélyegzőket szintén Csehországban készítették.

A bélyegzők befojtásával megkezdtek a hamisított hadikölcsönkötvények terjesztését. A múlt év őszén több cseh ügynök járt Magyarországon és Budapesten s ezek galliciai — többnyire zsidó — ügynökökkel

és egyéb kétes egzisztenciákkal összeköttetést kerestek és ezekből toborozták össze a hamis kötvények elhelyezésére egy egész bandát.

A rendőrség által már eddig letartóztatott és szökésben levő egyének, mint Jaeger Mihály és társai, kivétel nélkül ennek a terjesztésére toborzott bandának voltak a tagjai. Ezek az ügynökök ez év január vagy február havában kezdték meg nagy arányokban a terjesztést és tömegesen vitték piacra a hamis kötvényeket. A tőzsde naplójából is megállapítható, hogy éppen ebben az időben kezdődött meg a legnagyobb forgalom a tőzsdén a hadikölcsönkötvények terén.

A terjesztők rendkívül ügyesen, ravaszul dolgoztak. A hadikölcsönkötvények küszöbön álló valorizálásáról szóló híreket ők dobták be a közudatba, hogy ezáltal egyrészt

az embereket ösztönözzék hadikölcsönkötvények vásárlására, másrészt pedig, hogy a hadikölcsönkötvények árfolyamát felverjék. Az a politikai színvető cseh tar-

saság, amely az egész hamisítási manővert kiesselte és végrehajtotta, tulajdonképpen nem saját anyagi hasznára követte el a hamisítást. Megállapítást nyert ugyanis, hogy azok az ügynökök, akik a terjesztést megkezdték,

sekkel olcsóbban vették át a kötvényeket, mint azokat a cseh társaság összevásárolta.

Ennek differenciáját azután, amennyiben az átvétel áránál drágábban adták el az ügynökök a kötvényeket, az ügynökök kapták. Valójában a letartóztatott ügynökök közül többen megállapíthatóan busás nyereségre tettek szert és egyesek egész vagyont gyűjtöttek.

A nyomozás ebbeni stádiumában egész más beállítást nyert a nemrég üngyilkossá lett Sámuel László végzetes tette is. Ő a hadikölcsön-kötvény-hamisítás kipattanásakor, mikor a nyomozás ebben az irányban egyre intenzívebbé kezdett lenni, irodahelyiségében fölbölte magát és azonnal meghalt. Sámuel László hátrahagyott levele szerint azért követte el az üngyilkosságot, mert őt is becsapták hamis hadikölcsön-kötvényekkel, amelyeket jóhiszeműen továbbadtak és most a károsultak ő rajta követelték a károsítást megterítését. Most azután kiderült, hogy

Sámuel László egyik fontos szerepet játszó tényezője volt a hamisításnak.

Minden jel arra mutat, hogy Sámuel László szintén egyik fő-főtárgya volt azoknak, akik a hamisító cseh társasággal, vagy ügynökeivel szoros összeköttetésben állott. Ugyanis Sámuel saját ügynökei útján nagymennyiségű hamisított hadikölcsönkötvényt akart elhelyeztetni. Amikor azután a rendőrség már igen sokat megtudott a kötvényhamisításról, attól való féltelmében, hogy az ő szerepe is kitudódik, üngyilkos lett.

Hajdusági levente-avató-ünnepély

(A Hajdúföld tudósítójától.) Hajdúvármegye és Debrecen szabad királyi város testnevelési bizottságai június 20-án 4500 debreceni és vidéki levente bevonásával negyszabású leventeavató és sport-ünnepélyt rendeznek dr. Hadházy Zsigmond főispán, Pákozdy Sándor alispán, Magoss György polgármester, dr. Lindenberger János apostoli kormányzó helynök, pápai prelátnak, prépost-plébános, dr. Baltazár Dezső ref. püspök, gróf Dégenfeld-Schönburg Pál, vitéz László Miklós vegyesdandárparancsnok gróf Zichy Géza Lipót, dr. gróf Semsey László, Keszec Emil ny. altengernagy, Gidófalvy Elemér csendőrkörletti parancsnok, Tisza Imre földbirtokos, dr. Ujvárossy Lajos kormányfőtanácsos, kir. közjegyző és Szesztina Jenő kormányfőtanácsos, kamarai elnök védnöksége alatt.

Az ünnepély délelőtt a DTE pályán céllovó és atletikai versennyel kezdődik, délután 3-kor svéd torna.

A leventeavatás fél 4-től 4 óráig tart.

Utána csoportgyakorlatok, atletikai döntőmérkőzések és a díjkiosztás következik. A nagysikerűnek ígérkező ünnepélyre jegyek Antalffy József könyvkereskedésében 120, 20, 15, 10 és 5 ezer koronás árakban kaphatók.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.
Amen.

A nyugdíjvalorizáció kérdése a nemzetgyűlésben

Budapest, június 18. A nemzetgyűlés mai ülésén Klébelsberg kultuszminiszter benyújtotta a természetudományok fejlesztéséről szóló javaslatot.

A nyugdíjvalorizációs javaslathoz elsőnek Fröhwrth Mátyas szólalt fel. Szerinte a javaslatban megállapított 30 százalékos arányszámot fel kell emelni. Határozati javaslatot nyújt be a magántisztviselők nyugdíjügyének szabályozására.

Esztergydy János a szociáldemokrata párt nevében arra kérte a pénzügyminisztert, hogy vonja vissza a javaslatot, mert az nem felel meg az élet követelményeinek.

Wolff Károly felszólalásában kijelenti, hogy meg kell oldani a hadikölcsön árva vagyona valorizációjának kérdését is.

Kérdi nem lehetne-e a kölcsönmaradványból erre a célra bizonyos

összegeket fordítani. Kívánatosnak tartja, hogy az arányszám megállapításánál nemcsak a vagyont, hanem a jövedelmezőséget is figyelembe vessenék. Abban a reményben, hogy a részletes tárgyalás során benyújtandó indítványait a miniszter mérlegelni fogja a javaslatot általánosságban elfogadja.

Szilgyi Lajos szerint a javaslat minden szociális érzéket nélkülöz. Kéri a minisztert ne ragaszkodjon a javaslathoz, hanem az általános valorizáció keretében oldja meg a kérdést. Ha mégis letárgyalná a javaslatot, kéri a nyugdíjminimum megállapítását, a jogerős bírói ítéletek fentartását és azt, hogy 55 ik életév és a 35-ik szolgálati év betöltése után a magánalkalmazottak teljesen valorizált nyugdíjat kapjanak.

Az ülés 2 órakor végződött.

Briand nem vállalja a kormányalakítást

Páris, június 18. Miután Herriot visszautasította a kormányba való belépését, Briand kijelentette, hogy a kormányalakítást nem vállalja. Briandnak az a nézete, hogy Herriot a legalkalmasabb ember a válság megoldására.

Páris, június 18. Herriot a kamara elnöke a köztársaság elnökével folytatott több mint egyórás tárgyalása után kijelentette, hogy

elyben elfogadja Doumergue köztársasági elnöknek a megbízását az új kormány megalakítására vonatkozólag.

Sulyos anyagi bajok uralkodnak a vörös szakszervezetekben

Megkezdték a „leépítés” nagy munkáját — A képviselő-titkárok nem vehetnek fel ezentúl fizetést a szakszervezetektől

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Szakszervezeti Tanács kimutatása szerint a szociáldemokrata szakszervezetek taglétszáma, amely 1922—1924-ig 202.956-ról 127.526-ra csökkent, a múlt év végén 125.024 volt. Tehát a kimutatás szerint a taglétszám 1924-től 1925-ig mindössze 2502-vel csökkent volna.

Olyan szám ez, amiben

joggal lehetett kételkedni.

Az elmúlt hetekben azután a szociáldemokrata szakszervezetekben olyan események történtek, amelyek valóban megdöntik a kimutatásban szereplő adatok helyességét és megerősítik azt, hogy a százezret jóval meghaladó taglétszám nem egyéb, mint mese.

A szociáldemokrata szakszervezetekben ugyanis megkezdődött a nagyszabású leépítés. A munkásság körében már hosszú idő óta sok szó esik arról, hogy a szakszervezetek nagy anyagi nehézségekkel küdenek a minthogy a helyzet javulására egyelőre semmi kilátás nincs, elhatározták a szakszervezetek adminisztrációjának leépítését.

A leépítés munkájának legelső momentuma az volt, hogy

megszüntették azoknak a szakszervezeti titkároknak a fizetését, akik egyszerszintű a nemzetgyűlésnek is tagjai.

Ezzel a ténnyel végre megvalósult a munkásság óhajja, amely már régen óhajtotta, hogy ettől a sulyos teherrel megszabaduljanak a szakszervezetek. A képviselő-titká-

rok ugyanis eddig mintegy 5—6 millió korona tiszteletdíjat kaptak képviselői fizetésük és egyéb tekintélyes összegű jövedelmük mellé, nem számítva a vidéki gyűlésekért járó 120 ezer koronás napi általányt.

A másik lépés a nagy leépítésben a szakszervezeti tisztviselők számnak lényeges apasztása. Egyes szakszervezetek ugyanis teljesen kihaltak és mégis ugyanannyi szakszervezeti tisztviselőt tartanak, mint a régi nagyobb létszám idejében.

Ezek a jelenségek mind arra mutatnak, hogy a szakszervezetekben nagy bajok vannak, nemcsak a kiadások, hanem a bevételek körül is.

Ha csakugyan több mint 125.000 fizető tagjuk van a szociáldemokratáknak, akkor ennek megfelelő jövedelmüknek is kell lenni, hiszen van olyan szakszervezet, amelynek

heli 40.000 korona járulékot fizetnek.

1924 ben alig valamivel volt csak több a taglétszám mint a múlt évben és akkor nem tartották szükségesnek a radikális leépítést. Ha a mostani taglétszám mellett szükség van leépítésre, akkor ugyanezt végre kellett volna már hajtani 1924 ben.

Már akkor meg kellett volna fosztani a képviselőket szakszervezeti fizetésüktől és apasztani kellett volna az alkalmazottak számát. Nem tették, mert — ugyiltszik — nem volt szükség rá. Most azonban elkerülhetetlenül teszi a 125.000-nél jóval kisebb taglétszám.

„A bicsérdisták 4320 évig élnek” — mondja a növényevés apostola

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az „örökélet”, „egészség” és „tudás” profétája Bicsérdy mester — miután a budapesti rendőrségnek ígéretet tett, hogy a közönség előtt nem fog levelezni — engedélyt kapott arra, hogy a budapesti régi képviselőházban megtarthassa felvilágosító előadását.

Bicsérdy mester előadásának kezdete nyolc órára volt ugyan kitűzve, azonban a gyér közönség miatt csak fél kilenc után állott a növényevők profétája ünnepélyes pózban a pódiumra.

Bicsérdy hosszasan ismertette a föld, a növények és az állatok keletkezését. Az álmosággal határos unalomba fultak ezek a természetudományi fejtegetések, mire jobbnak látta elmondani, hogy

a leölt állat rothad és aki húst eszik, az rothadó anyagot visz szervezetébe,

ami a szervezetet megöli. Őseink, — mondá a mester — no meg a majmok, akitől származunk, majdnem örökéletűek voltak, mert azok csak növényvel, gyümölcscel táplálkoztak, sőt sokszor napokig önmegtartóztatási bójtöknék vetették alá magukat.

A tíz pátriárka, akikről a történelem megemlékezik, csak Isten ajándékait fogyasztották és fejtenként 4320 évig éltek.

Ha az én eszmémet követik az emberek, eljön ismét az az idő, hogy 4320, sőt még több évig is élnek majd a hívők.

Ezután áttért arra, hogy tantételeinek alapját Partames angol földműves-től vette, de ő azt tovább tökéletesítette.

Partames

152 évig élt

és akkor halt meg, amidőn három napig a királyi udvar hussal etette.

Az atléták mind bicsérdysták. Nürmi, a világhírű futó bajnok sohasem eszik mást, mint bicsérdystakösztot. Aki világbajnok akar lenni bármely sportban, csak az ő tanai által lehet az.

Előadása végén a mester ismét önmaga bálványozásába kezdett. Nincs olyan tudomány, amelyhez ne értene és nem létezik olyan orvosprofesszor, aki ehözza ne járhatna iskolába. Otvenhat éves kora dacára 24 óra hosszat uszik pihenés nélkül. Ha a közönség kívánja, 120 óra hosszat, azaz

öt napon keresztül beszél anélkül, hogy egy pohár vizet inná.

Kijelentette, ha bárki kételkedik szavaiban, ugy az illető bizonyosságot szerzhet magának.

Előadásának publikumát még reggelig is el tudta volna tartani dicső himnuszokkal, de a teremben urrá lett ásitás, horkolás jobb belátásra készítette és így a felvilágosítás éjféltor mégis véget ért.

Poloska, svábbogár, patkány, egér

biztosan kiirtható szab. irtószerekkel.

Nagyon olcsón kaphatók

STERN festéküzletében
Piac-utca 10. sz. Biháival szemben.

Perczel Miklós

az uri világ művész-fotografusa P. terfla-utca 76. szám 1. em.

Ha venni, vagy eladni akar, ha állást keres, a HAJDUFÖLD hirdetéseinek biztos az eredmény.

Az orosz szovjet megbizottal lovakat vásároltak a hortobágyi hidvásáron

Rendkívül jól sikerült a hidvásár

(A Hajdúföld tudósítójától.) Csütörtökön tartották meg a Hortobágyon a híres hidvásárt, amely a rendkívül rossz gazdasági helyzet ellenére is rendkívül jól sikerült, ugyanarra, hogy már 10 éve nem volt ilyen nagy vásár, mint az idén. A hidvásárra a gulyákból, ménesekből, valamint a közeli községekből, Egyekről, Tiszafüredről, Balmazújvárosról és természetesen Debrecenből rengeteg állatot hajtottak fel és a kirakó vásár még a legjobban sikerült debreceni vásároknál is nagyobb volt.

Vevő is akadt elég, ha nem is túlságosan sok. Érdekes megemlíteni, hogy a hidvásárra eljöttek az orosz szovjet megbizottai,

hogy a vörös hadsereg részére lovakat vásároljanak. Vezetőjük a régi cári testőrgárda ezredese volt, azonban

biztonság okáért egy szovjetbiztos ellenőrizte az ezredesét, akiben úgy látszik nem nagyon bizott a szovjet. A vörös kiküldöttek Debrecenben is keresztül mentek, azonban a hatóság — nagyon helyesen — megtiltotta nekik, hogy a városban bárkivel is szóba álljanak és különösen, hogy politikai természetű kérdésekre bárkinek is feleljenek.

A szovjet megbizottai csak a legjobb lovakat keresték és így azután mindössze csak

9 luxus lovat vásároltak össze.

A hidvásáron különösen a juhvásár volt szinte óriási méretű és egy juhot már 70—80,000 koronáért is lehetett vásárolni. Érdekes ezzel szemben, hogy a sertésvásár szinte elenyészően csekély volt, úgy felhajtás, mint vásárlás tekintetében.

Izgalmas hajsz a budapesti állatkertben egy megszökött foka után

Budapest, január 18. A péntek délután nyugodt csendjét érdekes esemény zavarta meg a budapesti állatkertben. Tudniillik a kis tó egyik fokája elunta magát a számukra fentartott vízben, kapta magát és

útmászott a nagy halastóba.

Ma annál is könnyebb volt, mivel hétköznap lévén, közönség is alig volt az állatkertben és az örök is álmosan szunyadoztak a lombos plátfák alatt, úgy, hogy csak akkor vették észre a szokatlan helycserét, amikor már a foka vigan lubickolt a hatalmas medencében és nyakrafőre kergette az ott nyugodtan uszkáló vízmadarakat. Nosza, megindult a hajsz a szökevény ellen, ami azonban nehezen ment, mivel a foka — egyes u-szó lévén —, minduntalan

kisiklott útdőzsi elől. Már vagy egy órája kergették a fürge állatot, amidőn az egyik örök eszébe jutott, hogy

kiengedik a vizet a tóból.

Le is eresztették, úgy, hogy már csak egy félméternyi maradt meg belőle, de ennek dacára is csak nagy nehezen tudták elfogni a különös vendéget, a vízmadarak nem kis örömmel, hiszen közülük került ki a foka áldozata

hét kis magyar kacsa személyében.

A szökevény fókát azután visszavitték a medencébe, ahol nyugodtan elmélkedhetik egy újabb szökésről, ami minden bizonnyal kevésbé sikerül majd, mint a tegnapi kalandos vállalkozása.

A kisantant konferencián bejelentették az oláh-lengyel szövetséget

Veldes, június 18. A tegnapi nap szenzációja Mitilincu oláh külügyminiszter nyilatkozata volt, hogy Románia szövetséget kötött Lengyelországgal. Ez a közlés diplomáciai körökben rendkívül nagy feltűnést keltett. Jugoszlávia és Csehország delegátussai kijelentették, hogy ez a kisantant alapszövegének teljes fölbontását jelenti.

Csehország és Szerbia egyik abban, hogy sohasem kötnének olyan szerződést, amely valamilyen módon Oroszország ellen irányulna. Jugoszláviának és Csehországnak az orosz kérdésben teljesen szabad kezük kell fentartaniuk.

Diplomáciai körökben közlik továbbá, hogy Benes részletes jelentést tett a legutóbbi genfi népszövetségi ülészakról és igen pesszimistikusan nyilatkozott a Népszövetségről általában, különösen pedig a Németország felvételére vonatkozó küszöbön álló tárgyalásokról.

Azt mondják továbbá beavatott körökben, hogy Oláhország erélyesen a maga részéről követelte a kisantant képviselőt a népszövetségi tanácsban szeptembertől fogva. Oláhország jelezte továbbá azt a programját, hogy a kisantant számára Genfben állandó népszövetségi tanácsstagságot vigyen keresztül. Oláhország külügyminisztere a tegnapi tanácskozáson nyomatékkal

tiltakozott az ellen, hogy Benes ismét dumagának szerozze meg a kisantant képviselőt

a népszövetségi tanácsban.

A konferenciát ma délelőtt tíz órakor folytatták és a ma reggeli diszpozíciók szerint még ma be is akarják fejezni. A tanácskozások megrövidítését egyrészt a Mitilincu fellépésével kapcsolatos nagy nehézségek, másrészt a prágai válság teszi szükségessé.

A kisantant konferencia egyébként ma délben váratlanul véget ért. A miniszterek ma délelőtt fél 12 órakor újabb tanácskozásra ültek össze, amelyről kommuniké adtak ki. A kommuniké hangját általában megnyugtatónak tartják. — A kommuniké szerint a délelőtti megbeszélés tárgya főleg a kisantant államainak a

szomszédokhoz való viszonya,

valamint a három államnak a Népszövetségben elfoglalt pozíciója volt. A kommuniké azaz a hagyományos kijelentéssel végződik, hogy a kisantant államai között a jó egyetértés továbbra is változatlanul fenn áll. A kisantant legközelebbi szeptemberi konferenciáját a Népszövetségi ülészakra való tekintettel Genfben, a jövő év tavaszán pedig Prágában fogják megtartani.

A pénzügyminiszter meghosszabbította a vámhiteleket

Budapest, június 18. A pénzügyminiszter rendeletet adott ki, amelyben ez év végéig

meghosszabbítja mindazokat a vámhiteleket, amelyek óvadékképes értékpapírok letéteményezésével ingatlan jelzálogul, vagy valaki, avagy valamely pénzintézet kezességével vannak biztosítva, még pedig abban az esetben ha a hitelre jogosult mindennemű vámügyi engedménnyel kapcsolatos fizetési kötelezettségének pontosan eleget tett a vámhitelre megállapított egyéb feltételeket is teljesítette, a vámjövődék szempontjából megbízható és ellene vámhitelből való kizárás oka nem áll fenn.

A meghosszabbítás a hitelre jogosultnak az illetékes vámhivatalhos istézett bejelentése alapján történik. Csupán azoknak a vámhiteleknek meghosszabbítását kell külön kérelmezni, amelyek nem a fentemlített módok egyikén, hanem

másköpen vannak biztosítva.

A fővámigazgató utasítást kapott arra, hogy mindazokat az előkészületeket, amelyek a vámhitelek folytatolagos igénybevételénél előírt feltételek megállapításához szükségesek, még a bejelentések benyújtása előtt tegye meg, hogy a vámhitelek meghosszabbításában fennakadás ne történjék.

Az orosz Cseka borzalmaiból

Stockholmból jelentik: A moszkvai szovjetbiróság előtt megdöbbentő per folyt le, amelyet azért is meg kell említenünk, hogy világosságot vessünk a szovjet külföldi kémrendszere. Vagy két évvel ezelőtt egy Zander nevű orosz titiszviselő, aki a moszkvai hadügyminiszterium chifre-osztályán volt alkalmazva, megszökött Oroszországból.

Zander sok kompromittáló okiratot hozott magával, ami

kollektívan érintette a szovjetkormányt.

Titkos rendőrköt küldtek tehát utána, akik csatáhamar megállapították Stockholmban Zander tartózkodási helyét. — Egész kémiszolgálatot szerveztek ellenőrzésére. A kémek megvesztegettek több postai alkalmazottat s ezen az úton birtokába jutottak Zander levelezésének. A levelekből kiderült, hogy Zan-

dernek szülei még élnek Oroszországban és menyasszonya is van. A moszkvai cseka erre ultimátumot intézett Zanderhez, hogy vagy visszatér Moszkvába és kizsálgatja a magával vitt iratokat,

vagy két héten belül valamennyi hozzátartozóját kivégzik.

Zander az előbbi választotta s önként jelentkezett rabnak az orosz hadron.

Ez történt a múlt hónapban. Pár nappal ezelőtt itélkezett felette a moszkvai forradalmi törvényszék. De nemcsak ő volt a vádlott, hanem rokonai és menyasszonya is, akiket nyomban visszatérése után az orosz rendőrség letartóztatt. A „biróság” elrettentő példának

valamennyiüket halálra ítélték és Zander tizenhét hozzátartozójával együtt agyonlőtték.

Kecskeméti gazdák Debrecenben

(A Hajdúföld tudósítójától.) Pénteken délután 152 kecskeméti gazda érkezett Debrecenbe, hogy mint az itteni Gazdasági Egyesület vendégei tanulmányozzák a debreceni viszonyokat. A vendégeket, akik a délutáni fél 3 óras személyvonattal érkeztek meg Debrecenbe, Zöld József gazdasági tanácsnok üdvözölte a város közönsége és a Gazdasági Egyesület nevében. A kecskeméti gazdák nevében dr. Kiss János nyugalmazott kuriai bíró, a Duna-Tisza-közi Mezőgazdasági Kamara és a kecskeméti Gazdasági Egyesület elnöke köszöntö meg az üdvözlést. Ezután a vendégek szállásaikra hajtottak, majd délután a debreceni gazdák vezetőségével együtt a Nagytemplom előtt gyülekeztek, ahol dr. Baltazár Dzsóbó ref. püspök ismertette a kecskeméti vendégek előtt a Nagytemplom történelmi múltját s utalt arra, hogy Debrecenben mindig a legnagyobb felekezeti egyetértés uralkodott. Így például annak idején

az egész város népe könyvesze kisárta ki a városból a kintasított franciskánus szerzeteseket.

A kecskeméti vendégek ezután megtekintették a Kollegium könyvtárát, a muzeumot és a nagyerdei klinikai telepet.

Este a Polgári Lövöldében lársasvacsora volt,

amelyen megjelent dr. Hadházy Zsigmond főispán, Zöld József tanácsnok, Rácz Lajos a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara igazgatója, Jóna István a debreceni Gazdasági Egyesület elnöke, Ekil József, Balogh

István és a debreceni gazdatársadalom számos vezető tagja. Az első felköszöntőt a főispán mondotta a Kormányzóra, dr. Kiss János Debrecen közönségét és gazdáit, Nyul-Tóth István kecskeméti közművelődési tanácsnok Hadházy főispánt, Zöld József tanácsnok pedig a kecskeméti gazdákat köszöntötte fel. A kecskeméti gazdák ma hajnalban a Hortobágyra rándulnak ki a debreceni gaadák vezető tagjainak kíséretében.

Növendékhangverseny a Zenedébe

Tegnapi számunkból a növendékhangversennyel kapcsolatban sajnálatos tévedés folytán kimaradt két értékes szám, mit ezúton egészítünk ki. Terestényi Ilona, I. akad. növendék, ki a nagy műveltségű s végtelen nagy ambícióval s kiváló pedagógiai tudással megáldott, kedves, művész D. Simonffy Irén növendéke, Lidóff: Preludium és Radnay: Idylljét játszotta. Brilláns technikája, érett, finom tónusa s művészi felfogása, interpretálása sok tapsot váltott ki a közönségből, ki többször hívta a jeles növendéket a pódiumra. Reméljük, még gyakran fogjuk őt a hangversenyeken hallani. A másik szám: Nagy Zsolt gondokajátéka volt, ki Händel: Menettjét, Müller Erzsike precíz és biztos, finom szongorakisérére mellett a töle megszokott precizitással s meleg tónussal, szép frazirozással játszotta. Ő dr. Müller Ottónak egyik legjelesebb növendéke. (f. t.)

HIREK

1926 június 19. (Szombal)

Prot.: Gyűlés. Kath.: Gy. és Prot.

A Meteorológiai Intézet jelentése

Jóslat: Változóan felhős, egyelőre még mérsékelttel hűvös, esőre, zivatarra hajló idő várható.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig.

Városi múzeum 9—12-ig, 2—4-ig.
Gyógyesztárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth (Piac-u. 30.), Nap (Piac-utca 3.), Isteni gondviselés (Petőfi-tér és Teleki-u. sarok), II. Rákóczy Ferenc (Külső-vasártér 1.), Csillag (Árpád-tér 1.) Mátyás Király (Nyilas-telep).

Ujabb terv a forgalmi- adó leszállítására

Budapest, június 18. Megbízható helyről vett értesülésünk szerint a kormány asszal a gondolatlalt foglalkozik, hogy a forgalmiadó leszállítása után

az összes fogyasztási cikkek olcsóbbodását érje el.

A kormány meg fogja várni ennek a félévnek eredményeit, hogy így láthassa, milyen jövedelmeket juttatnak az egyes adók az államnak. Ha egyes adók további kiépítése meghossza a kivánt eredményeket, így elsősorban az antiszovialis adók leépítését fogják szorgalmazni.

Vasárnapi istentiszteletek

A református templomokban:

Nagytemplomban délelőtt 9 óraor prédikál dr Révész Imre, délelőtt 11 óraor Pócsky Sándor délután 5 óraor prédikál Juhász Jenő.

Kistemplom zárva.
Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 óraor Szale György, délután 5 óraor Demeter Béla.
Árpád-téri templomban d. e. 10 óraor prédikál Uray Sándor, délután 3 óraor Kovács Pál

Ispolyi templomban délelőtt 10 óraor prédikál Kolozsvári Kis László, délután 3 óraor Tukacs György.

Homokkerti imaházban délelőtt 10 óraor prédikál Módis László.
Nyilas-telepen délután 3 óraor prédikál Szabó Gyula.

Csapókerthoz délután 4 óraor prédikál Módis László.

Pallagon levante és úrváró istentisztelet délelőtt 10 óraor Kustár Dániel.

Szeps és Ebes Papp Imre.
Belső-Ohat és Ohat Telekháza Sipes Imre.
Késelyszeg Konrad Zoltán.

Vasárnapi iskola: délelőtt fél 9 óraor Diákénekszabás, Ispolyi-telep, délelőtt 9 óraor fél 9 óraor Ref. lelkészek, Széchenyi-utca 4., Dózi-intézet I. d. e. 9 óraor, Dózi-intézet II. délelőtt 9 óraor, Fűvészkerti iskolában délután 2 óraor, Homokkerti iskola délelőtt 9 óraor, Csomka-u., Pasirta-utcai iskolában délelőtt fél 9 óraor, Csapókerthi isk., délelőtt 9 óraor, Jókai-utcai isk., délelőtt 9 óraor, Vigkedvű Mihály-utcai isk., délelőtt fél 9 óraor, Leány-u. isk. I. és II. délelőtt 9 óraor, Miklós-utcai isk. délelőtt fél 9 óraor, Nyilas-telepi iskolában délelőtt 9 óraor, Nyilas-telepben délután fél 3 óraor, Vegonyzári áll. iskola I. és II. o. és III. o. délelőtt fél 9 óraor, Teleki u. isk., délelőtt 9 óraor. Állami gyermekmenhelyben délelőtt fél 9 óraor. Fűvészkerti csoport délelőtt 11 óraor, Chylányi áll. elemi isk., délelőtt 11 óraor, Kossuth-utcai isk. délelőtt 9 óraor.

Serdülő ifjak öszejövetelét délután fél 6 óraor tartja a Leány-utcai ref. elemi iskolában Rákóczi u. és Leány-utca sarok.

A római katolikus templomban

A vasárnapi szentmisék a szokott sorrendben tartatnak meg. Délelőtt Fehér Imre, délután Erdődi Bakacs Iván fog prédikálni.

Az ág. evangélikus templomban

az istentiszteletet június 20-án, vasárnap délelőtt 10 óraor Farkas Gyűző lelkész végzi. (Tanévzáró.) 11 óraor közgyűlés.

A Dunabizottság elköltözik Pozsonyból

Bécs, június 18. A Népszövetség nemzetközi Dunabizottsága kedden kezdte meg ez évi konferenciáját, amelyen több, a hajózási forgalom javítását, célzó javaslat kerül tárgyalásra. A konferencián Anglia, Franciaország, Olaszország, Németország, Csehország, Ausztria, Magyarország, Szerbia, Oláhország és Bulgária delegátusai vesznek részt.

Diplomáciai körökben nagy érdeklődéssel néznek a konferencia elé, mivel a nemzetközi Dunabizottság alapszabályainak értelmében az év végével

a Dunabizottság székhelyét el kell helyezni Pozsonyból.

A székhelynek ugyanis minden öt

esztendőben más államban kell működnie.

A magyar kormány Budapestet szeretné a következő öt esztendősi periódusra a Dunabizottság székhelyéül, a jugoszláv kormány viszont Belgrád számára követeli a Dunabizottság székhelyét.

Beavatott forrásból arról értesülünk, hogy Belgrád és Budapest versenyzéssel előreláthatólag

Bécs kerül ki győztesen, amennyiben a nemzetközi Dunabizottság tagállamai közül az osztrák kivánságot Németország és Csehszlovákia is pártfogolják. Így az év végén a Dunabizottság titkársága valószínűleg Pozsonyból Bécsbe fog költözni.

Rendezik a hűségeskü miatt elbocsátott erdélyi magyar tisztviselők ügyét

Bethlen György gróf eredményesen tárgyal Bucsán miniszterrel

Bukarest, június 18. A magyarokat elsőrangban érdeklő rendelet jelenik meg a közeli napokban az oláh hivatalos lapban, a *Monitorul Oficial*-ban. A rendeletet Bucsán kisebbségi miniszter adja ki

az állásuktól elmozdított magyar tisztviselők ügyében.

Tudvalevő ugyanis, hogy mindazokat a magyar tisztviselőket, akik a román impérium átvételekor nem tették le a hűségeskü, elbocsátották. Ezekből rekrutálódtak a menekültek legnagyobb része és akik ott maradtak, azok most már évek óta a legnagyobb nyomorral küdenek.

Az erdélyi magyar párt parlamenti képviselője elsősorban ezeknek az elbocsátott magyar tisztviselőknek sorsa érdekében szállott

most sikra és most már rövidesen várható a kérdés elintézése.

Az erdélyi magyar párt elnöke, Bethlen György gróf

most tárgyal az elbocsátott tisztviselők ügyében Bucsán kisebbségi miniszterrel

s a tárgyalás eredményét a következőkben változtatta az újságíróknak:

— Most még korai lenne nyilvánosságra hozni megállapodásunk részleteit. Tény az, hogy a kisebbségi miniszter már meg is szövegezte a kibocsátandó dekrétumot, amit Goga belügyminiszter is jóváhagyott. — Nincs értelme előbevégni az eseményeknek, miután már valószínűleg a jövő héten megjelenik a megnyugvást kellő dekrétum a hivatalos lapban.

Hódoló ünnepek az egész országban a Kormányzó születésnapján

Debrecen közönségének ünnepe — Táborigi mise és diszszemle a Vörmezőn

(A Hajdúföld tudósítójától.) A magyar nemzet hazafias közönsége pénteken ünnepelte Magyarország Kormányzó Urának, nagybányai vitéz Horthy Miklósnak ötvennyolcadik születésnapját. A szeretet, hűlé és hódoló ragaszkodás országsszerte imponáló erővel nyilvánkozott meg, de kivette részét az ünneplésből Debrecen magyar publikuma is, mely minden egyes alkalommal kifejezést ad a Kormányzó iránti tiszteletének.

Debrecen ünnepe

Pénteken reggel 7 óraor zenés ébresztő költötte fel Debrecen lakosságát. A helyőrség zenekara indulókat és magyar darabokat játszva járta végig az utcákat, 9 óraor pedig a Pavillon-laktanya udvarán az egyházi, polgári és katonai hatóságok részvételével táborigi szentmise volt.

Az udvaron a 11. gyalogezred, a tüzérszázada, a huszárszázada és a 12. honvédszázada zászlóaljja sorfala előtt vitéz László Miklós vegyesdandárparancsnok, tábornok elléptetett, utána megkezdődött a szentmiseáldozat bemutatása, mely után a csapatok

diszszemleben elvonultak.

Délelőtt 11 óraor a református nagytemplomban Ballazár Dzsós püspök mondott imát. Az istentiszteleten megjelent dr. Hadházy Zsigmond főispán és Debrecen közéletének minden hivatalos vezető egyénisége. A templomot a közönség szüntől megöltötte s hódolatával ékesen dokumentálta a Kormányzó iránti tántoríthatatlan hűségét.

Ünnepség a fővárosban

Budapest, június 18. Budapest lélekemelő ünneppel ülte meg vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó születésnapját. Az ünnepegy a Vörmezőn folyt le, ahol táborigi mise és katonai diszszemle volt.

A Vörmezőt már a reggeli órákban elápte a helyőrség különböző alakulatai és festői látványt nyújtott a gyalogság, tüzérség, huszárság csoportja.

Három századdal vonult ki a Ludovika Akadémia is.

Megjelent Csáky Károly honvédelmi miniszter, Ágrya Papp tábornok is. A diszszemlét Jánky

Kocsárd hadserégtábornok vezette.

Délelőtt 9 óraor kúrisszó harsant fel, majd a zenekar a Himnuszba kezdett. Fenséges látvány következett ezután. A helyőrség tisztikara vonult fel pompás paripákra a Vörmezőre. Ezután

hanepélyes táborigi mise volt.

A honvédszázada félkörben állott a táborigi oltár körül és az istentisztelet alatt egyházi éneket játszott.

Az áhitat felemelő perceiben a Vörmező legtávolabbi pontjain előbb halkán, majd mind erősebben felhangzott a Himnusz és végül elemmentáris erővel harsogott fel a levegőbe a magyar Hisszekegy.

A katonai ünnepegy fél 11 óraor véget ért.

Mohács fáklyásmenettel ünnepelt

A kormányzó születésnapjának előestéjén Mohács város polgársága fáklyákkal és lampionokkal felvonulást rendezett a város kivilágított utcáin. A tízezerre menő tömeg Leánycsók község leventezenekeirének és a mohácsi cigányzenekeirének hangjai mellett vonult fel a város-háza elé.

— Az Ébredő Magyarok Egyesülete debreceni csoportja a hozza intézett számos megkeresésre ezton közli az érdekeltekkel, hogy az egyesületbe való felvétel iránti hajlandóságot bármelyik ébredő magyar bajtársnál vagy az egyesület hivatalos helyiségében (Kálvin-tér 18. sz.) kifejezhetik. A felvételtől minden belépni óhajtó külön írásbeli értesítést fog kapni. Tagsági díj havonként 6000 korona. A bajtársak részére a könyvtár minden csütörtökön este 6—8 ig, a jogvédőiroda minden kedden és pénteken délután 5—7 óráig rendelkezésre áll. Az elnökség.

— Udvarhelyi Gázné halála. Mint réssvétel értesítünk, Udvarhelyi Gáza tb. tanácsnok felesége, született Horváth Rozália 54 éves korában pénteken délután váratlanul elhunyt. A kórtiszteletben álló urisaszonyt Debrecenben mindenütt ismerték, szerették és így halála saáles körökben keltett ószinte, mély réssvétet. Halálát kiterjedt rokonság gyászolja.

— Elmarad a katolikus egyesületek júniálisa. A debreceni katolikus egyesületek június 20-ra, holnapra tervezett nagygyűlése júniálisa, tekintettel az állandó esős időre s a talaj nedvességére, egyelőre elmarad. A rendezőség azonban még idejében értesíteni fogja a lapok útján az érdeklődő közönséget a majális későbbi időpontjáról.

— A Műpártoló Egyesület képviselői június 18-án délelőtt 10—11 ig, délután 3—6 óráig a város-háza nagytermében.

— Táborigi tisztelet, kirakatok tükörzése, autók eszszolt üvegezése Sipkovits, Sziv-utca 5—15. Telefon 3.—56.

— Vizsgal jutalomkönyvek nagy választékban kaphatók jutányos áron Antalffy József könyvkereskedésben. Vidékre pontos kiszolgálás.

— Evangélikus egyházi közgyűlés lesz június 20-án vasárnap délelőtt 11 óraor, melyre az egyháztagokat ezton is meghívja az Elnökség.

URÁNIA

KOENIGSMARK

Bugette Duflos és Petrovich Szvetiszlavval

MA

VARIETE

Csak felnötteknek!

VIGSZINHÁZ

Putty Lia és Emil Jannings

Rádió-műsor. Junius 19.
 Péntek. Budapest. 9.30, 12.00: Hírek, közgazdaság. 1.00: Meteorológiai intézet időjelentése. 3.00: Hírek, közgazdaság. 5.00: Jazz-band. 6.30: Pajor Jenő előadása: „A főiskolai sportról”. 8.20: Lóversenyeredmények. 8.30: Hangverseny. (Közreműködnek Kálmán Oszkár, a m. kir. Operaház tagja. Gertler Endre hegedűművész, zongorán kísér Polgár Tibor) 1. Verdi, Aria az „Ernani” c. operából. Énekli Kálmán Oszkár. 2. Viotti (1753—1824) Hegedűverseny A-moll No 22. Moderato. Adagio. Agitato assa. Előadja Gertler Endre. 3. Mozart: Aria a „Don Juan” c. operából. Énekli Kálmán Oszkár. 4. a) Bach: Air. b) Mozart: Rondo. c) Debussy: La Fille aux cheveux de lin. d) Beethoven: Chor de Derwische. Előadja Gertler Endre. 5. a) Schubert: An die Musik. b) Tosti: Ideale. Énekli Kálmán Oszkár. 6. a) Svendsen: Romanze. b) D'Ambrosio: Serenade. c) Sarasate: Introduction et Tarantelle. 7. Nádor: Arvalányhaj. Hubay: Szeretném itthagyni. Énekli Kálmán Oszkár. 10.30: Cigányzene.
 Külföld: Bécs (531 és 582.6) 4.15: Hangverseny. 8.00: Der Zerissen, Nestroy szimfonia. Stánszky zene. Berlin (504 és 571) 4.30: Esperanto 5.00: A rádiózenekar hangversenye. 8.30: Népszerű Hangverseny. 10.30: Táncczene. Hamburg (392.5) 6.00: Hangverseny. 7.30: Angli nyelvóra. 8.00: Kabaréest. 11.00: Táncczene. Boroszló (418) 4.30: Orosz hangverseny. 6.00: Sakk. 8.25: Kabaré. Lipse (452) 4.30: Hangverseny. 7.00: Feloivasas angol nyelven 8.15: Vig hangverseny-est. Königsberg (463) 4.00: Mesejáték. 4.30: Hangverseny. 6.00: Irodalmi csevegés. 8.15: Bajazzo, oper. 2 felvonásban. 10—11.00: Táncczene. Prága (368) 4.30—5.30: Kamarazene. 6.00: Német leadás. 6.30: Bábszínház. 8.00: Hangverseny. Róma (425) 5.00: Hírek, térsz. 5.40: Jazz band. 9.10: Hangverseny. 10.45: Könyvi zene. Toulouse (430) 10.00: Hangverseny. London (365) 4.00: Hangverseny. 7.00: Előadás. 8.00: Népszerű hangverseny. 10.30: Táncczene.

Hét jeles éretlő van a piarista reálgimnáziumnak. A debreceni kegyesrendi reálgimnázium igazgatósága pénteken délelőtt hirdette ki az érettségi vizsgálatok eredményeit melyet megelőzőleg Ady Lajos tanterületi főigazgató mondott lelkesítő beszédet. Hangsúlyozta, hogy az országos híres, kitűnő intézet ismét nagyreményekre jogosító gárdát nevelt a nemzetnek s a vizsgálatok eredménye minden tekintetben kielégítő. Lukács József igazgató és Reinhardt László érettségizett diák beszéde után kiosztották a bizonyítványokat. Negyvennégy jelentkező közül nyolcat javító érettségire utasítottak. Minden tárgyból jeles érett Garéby György. Jelesen érettek: Dorogi Lajos, Gotthardt József, Nagy Béla, Reinhardt László önképzőkori elnök, Szilágyi László és Trón László. Jól érettek: Gellért Emil, Majoros István Rózsa István, Némethy László, Szathmáry Kálmán, Üdényi Nándor és Brokás János. A többi növendéket, akik mint rendes növendékek vették el a VIII. osztályt, egyszerű éretteknek nyilvánították.

Vasárnap fejeződnek be a védőhímlőoltások. A városi elsőfokú közigazgatási hatóság felhívja mindazokat, akik gyermekeiket eddig beoltatni bármily okból elmulasztották, hogy a még be nem oltott vagy sikertelenül beoltott gyermekeiket a Kossuth-utca 20. sz. ház földszinti folyosójára vasárnap, június 20-án d. u. 2 órakor beoltás végett hozzák be annál is inkább, mert ezzel a nappal az idei tavaszi védőhímlőoltások befejeződnek. Az idei oltásokról igazolatlanul elmaradtakat a hatóság szigorúan fogja megbüntetni.

Siketnémák évrő vizsgája. A siketnémák intézetének évrő és tornavizsgáját június 22-én délelőtt 9 órai kezdettel tartják meg. Ugyanez alkalommal a növendékek női kézimunkai, szöjékszitményei, rajzai közszemlére tételnek ki. Érdeklődőket szívesen látnak. Belépődij nincs.

A budapesti Nemzeti Színház 22 művészenek együttes vendégszereplése

Jézus Krisztusról szóló igazi Passió!

A Nemzeti-Színház 22 művésze vendégszerepel a Csokonai-színházban június 22. és 23-án. A csokanai 1452-ben írt

igazi Passiójában,

melyet Vradai Antal fordított gyönyörű versekben magyar nyelvre. A Passio-Együttes a teljes Nemzeti-színházi látványossági számba menő gyönyörű díszleteket és jelmezeket hozza magával.

Az előadások játékmestere Bakó László, rendezője R'day Dénes. Szereplők: Aghy Erasi, Nagy Teréz, Vízváry Mariska, Pethes Margit, Abonyi Géza, Mihályffy Károly, Bakó László örökös tagok, vitéz Garamszeghy Sándor, Timár József Szathmáry Lajos, Almásy Endre, Onody Ákos, Tapsiczay Gyula, stb.

A darabban előforduló karéneket a Szent László Dalegyet énekli. A

néma személynzetet a Piarista Gimnázium növendékei és a Kath. Legényegylet tagjai látják el.

A valláserkölcsi és nemzeti szempontból is értékes, mint művészi élmény

egyike a legfelejthetlenebbnek, mit valaha is magyar művészek magyar színpadon nyújtottak. Minden magyar embernek bármily felekezeti tagja is, lelkét áhítatos, mélységes művészi és szellemi gyönyörűségek közt emeli az Istenember megrázó és felemelő tragédiájának fenséges magasságaiba.

Az előadások jegyei a színházi pénztárnál válthatók előre — ugyanott a főszereplők arcképével, a darab szövegével, Márton Ferenc rajzaival díszített teljes színlapot tartalmazó művészi emlékkönyv is kapható.

A sepsiszentgyörgyi oláh primár egy jótékonyági akción saját magát találta a legszegényebbnek

Róka primár aranyórát, ezüstbotot és hintaszéket vásároltatott a tisztviselőivel

(A Hajdúföld közszervi tudósítójától.) Sepsiszentgyörgy városának magyar közvéleménye még mindig tele van azaz a felháborodással, amit a hirhadt primár, Róka Janku keltett fel vezéri működésével. — A ravasz oláhnak gaztetteiről már többször beszámolt a Hajdúföld, most azonban újabb szenzációk süttek ki viselt dolgairol. Így például tisztviselőivelékszereket, hintaszéket, ezüstbotot és aranyórát vásároltatott magának, az „ajándéktárgyak” értékét azonban

szegényeinek felségítésére. A begyűlt negyve ötezer lej tetszése szerint osztotta szét a város legszegényebb polgárai között.

Legszegényebbnek saját magát találta.

Ésért 23.500 lejt utalt ki saját magának. Lazarus Dzsós főszámvevőt pedig 16.300 lejjel ajándékozta meg. A fennmaradó 3213 lejt valóban szegények kapták, de az ünnepléssel egybekötött kiosztás éjszakáján Róka primár pezsgős murit rendezett és felfogadta 1000 lejért Vajsza Gyula hirneves zenekarat.

A jeles közigazgatási férfi a sorozatos büntények hatása alatt Brasóba menekült. A sepsiszentgyörgyi ügyésség hatásköre ugyanis a római jog büntető perrendtartása szerint ide már nem terjed ki.

A nyirábrányi vámcsalás következtében valamennyi határállomást felülvizsgálják

A nyirábrányi pénzügyigazgatóság felbecsüli a kárt

A milliárdos nyirábrányi vámcsalási ügyben a debreceni központi vizsgálóbíró iránítása mellett tovább folyik a legszélesebbkörű vizsgálat.

A két héttel ezelőtt Preineszberger Jenő vizsgálóbíró által teleplezett óriási csempészési ügyvel kapcsolatban a debreceni vizsgálóbíró

egész területre eső határállomásokon levezették a nyomozást,

hogy nem történt-e hasonló visszaélés a vámkezelő személyzet figyelmének kijátszásával.

A nyomozás érdekében a nagyarányú büntény mai stádiumáról csak annyit írhatunk meg, hogy ezidő szerint a szakértők dolgoznak a kárösszeg megállapításán.

A vizsgálóbíró a pénzügyigazgatóság embereivel együtt végzi a vizsgálatot és Kelet-Magyarország összes határállomásait felülviz-

gálják.

Tegnap délben a nyirágyházi pénzügyigazgatóság helyettes vezetője Debrecenre keresztül Nyirábrányba utazott, hogy ott

szakértőit szemlélt tartison a kár felbecsülésére

és a vámkirendeltség közegeiket kihallgassa. — A nyirábrányi vámkirendeltség ugyanis a nyirágyházi pénzügyigazgatóság körletébe tartozik s azért az ellenőrzést is az gyakorolja.

Preineszberger Jenő vizsgálóbíró egy teljes hétig volt távol az ügyből kifolyólag s ezalatt leginkább Miskolcon tartózkodott s a cseh határállomásokon folytatta le a vizsgálatot.

A nyirábrányi vámcsalási ügy fejleményei csak a közeli napokban hozhatók részletesen a nyilvánosság elé.

Díjbirkózókat ver földhöz egy vésztől fiu. Pardi István vésztői amatőr birkózó, a Vésztőn idős Jurnyk-cirkusz birkózóját, Zelenyket 4 perc, a cirkusz igazgatóját, iskola birkózóját, Jurnyket 8 perc alatt legyőzte, a társaság erőművész atlétaival, Kstendval 10 perc alatt eldöntetlenül birkózott s pontozással győzött. A hatalmas erejű földmives fiu, aki a birkózásban némi jártasságot a Vésztői Sport Egyletben szerzett, megérdemelné, hogy rendes iskolázás alá vegyék s valószínűleg nagy meglepetést hozna a magyar birkózó sportra.

Még a rendőrségi fogdában is sértette a Kormányzót. Molnár József sátorajauhelyi lakos kormányzóvétség vétsége miatt került a debreceni törvényszék Serly-tanácsa elé, amely tegnap, pénteken tartotta meg a főtárgyalást. Molnár 1926. március 22-én Sariczki Ferenc barátjával az egyik kocsmában többet ivott a kelleténél, ugyannyira, hogy a rendőr figyelmeztett őtet, hogy ne viselkedjen olyan botrányosan, mert kénytelen lesz őket az ügyeletre előállítani. A szép szó azonban mitsem használt s így mindketten a fogdába kerültek, ahol másnapra kialakulták mámorukat. A fogdába való becsukásba Sariczki még csak belenyugodott valahogy, Molnárnak azonban nem nagyon volt inyére, mert amikor becsukódott mögötte a fogda ajtaja, éktelen káromkodásba kezdett s szavait nem nagyon válogatva meg, a Kormányzó személyét is szidalmazni kezdte. A szombati főtárgyaláson a bíróság a tanuvallomáson alapján a vádat beigazoltnak vette s bűnösnek mondvé ki Molnár Józsefet 3 hónapi fegháza és 200 ezer korona pénzbüntetésre ítélte. — Az előzetes letartóztatásban eltöltött 2 hónapot kitöltöttnek vette a törvényszék. Az ítélet ellen az ügyész súlyosbításért, az elítélt és védője enyítés miatt, illetőleg felmentés végett felebbmentek s így az ügynek az ítéletábla előtt lesz folytatása.

Távbeszélőforgalom megújítása egyes lengyelországi központoknál. A kereskedelemügyi miniszter rendelete alapján a távbeszélőforgalmat Debrecen és Bielsko, Katowice (Katowitz) és Krakow (Krakko) lengyelországi központokkal a forgalmat megnyitotta. Egység (3 perces) beszélgetés díja: Debrecen—Bielsko közötti forgalomban 4.80 aranykorona.

A szepesiek összejövetele. A Szepesi Szövetségbe tömörült szepesiek és felvidékiek június 19-én, szombaton este 8 órakor a Gambriusban összejövetelt tartanak.

Antiszemita diákok tüntetése Bukarestben. Bukarestből jelentik: Egy kisebb diá csoport tüntetést rendezett az utcákon. A tüntetők Calea Victoriei-beverték a Lumea című helyi folyóirat szerkesztőségének ablakait és néhány üzlet kirakatát. A tüntetőket, akik antiszemita jel-szavakat kiabáltak, a rendőrség szétoszlatta. — Egy csoport azonban a zsinagóga elé vonult és annak valamennyi ablakát bezuzta.

Ügyvédi hir. Dr. Schlotter Ferenc ügyvéd, városi tb. ügyész irodáját Ferenc József-ut (Piac-utca) 70. szám alá helyezte át.

Ma Werner Nándor világhírű koplalművész versenykoplalásának második napja a Bika haliban. — Nyitva reggel 9-től éjjel 11 óráig.

Kézimunkakiállítás. A Svetits-intézeti nőpariskola kézimunkakiállítását megtekinthető június 19-én és 21-én délután 3—7-ig és 20-án (vasárnap) délelőtt 8-tól délután 7-ig. Belépődij nincs.

SZÍNHÁZ

A színház bemutakozása Egerben

A Csokonai színház társulata csütörtökön este kezdte meg az egeri szezon a „Hid” előadásával, amely alkalomból a közönség zsufolásig megtöltötte a színházat. A jegyeket már napokkal az előadás előtt elkapták s így teljesen megdőlt a két liberális debreceni lapnak az a szemeredett valótansága, hogy Egerben bizonyos memorandumot terjesztettek és ennek következtében az egeri közönség elfordult volna a színhástól. Sőt egészen valószínűnek látszik, hogy a nyári szezon nagyon jó lesz Egerben s Kardoss Géza nem fog ráfizetni az egeri kirándulásra.

Mozaikszínházak közleményei:

Szombat, Vasárnap — Junius 19, 20

Vígjáték

Csak felnőtteknek! Világattrakció! „Varieté”. Dráma 9 felvonásban. A főszerepben Putty Lis, Emil Janing és Waröck Mark. Ez a grandiózus filmalkotás hűséges képe az artista életnek, amelyet a nagyközönség csak külsőleg ismer. Meseje érdekfeszítő és bonyodalmakkal teljes szerelmi dráma, amelyet a szereplők megkapó művésze a legelső filmek közé emel. Az igazán csodálatos érdeklődés, amely e műsor iránt már előbb meggyőződött, teszi indokolttá a film felvételét. Megelőzi: Ufa Világíró.

Jönnék! „Monte-Carlo” és „Az óriások utja”.

Urania

„Königsmark”. Pierre Benoit „Királyasszony szeretője” című világírú regénye filmben 12 felvonásban. A főszereplők: Huguette Duflos, Jaque Catelain és Petrovich Szveviszláv. Ez a közkedvelt filmattrakció. I. rész: „A tatár hercegnő”, II. rész: „Ármanly és szerelem”. A mar lényűt kisebb német udvarok egyikének kulisszatitkaiba enged betekintést, bemutatva annak mondhatni csaknem operettszerű szokásait és modorosságát, felvételei színpompásak, a szereplők alakításai pedig elsőrendűek.

Mozgómozgában

Vasárnap „Yanice Moredith” (Szabadság vagy halál). Világattrakció! 2 rész egyszerre! Főszereplő: Marion Davies. Kisröfifilm: „Intim Pista VIII”. Előadások 3 órától.

Lapkiadó

felvételnek a kiadóhivatalban.

Piac-utca 59. szám

A TÖZSDE

A korona Zürichben: 0:0072 20

Zürichi zársám

Zürich, jun us 18.
Budapesti 0,0072 20, PARIS 14,45
London 2513 50, NEW-YORK 516,50, Brüsszel 14,76, Milánó 18,60, Amsterdam 207,65, Berlin 123, Mosca 72,96, Szófia 3,75, Prága 15,29, Varsó 40, Belgrád 9,12, Munkacs 2,21.

Hivatalos devizaárfolyamok:

Angol font 347,275—349,275, belga frank 2096—2136, cseh korona 2113—2120, dán korona 18,935 18,995, dinár 1258—1267, dollár 71260—71560, francia frank 2057—2097, hollandi forint 28625—25775, lengyel zloty 7100—7400, leu 307—319, leva 518—523, lira 2594—2634, német marka 16990—17040, osztrák schilling 10075—10111, norvég korona 15860—16910, svájci frank 13810—13860, svéd korona 19150—18210.

Gabonatözsde

A tözsdeidő elején a szeptemberi magyar búzát 359.000, a májusi magyar búzát 885.000, a szeptemberi magyar rozst pedig 238.000 koronával jegyezték. A határidős forgalomnak szombaton lesz az első kasszanapja.

A liszt- és őrménypiacon a malmok érvényben hagyták a 7800 koronás duplánulási lisztalapon számított lisztárakat. A búzakarpa kisebb mértékben olcsóbbodott s métermázsját 164.500—170.000 koronával jegyezték.

A terménycikkek piacán a forgalom szűk keretek között mozog és csak csekélyesen csekély árak oserelnek gazdát, bár a kereslet különösen a zab iránt élénk. A zabot 275.000—280.000 koronával jegyezték. A tengeri ára 232.500—335.000 korona között mozog. Az arpafelek piacán nem történt kötés.

Állatvásár

A márhavására 571 darab vágómarhát hajtottak fel, amelyből 3 darab maradt eladatlannak. A forgalom megélnéknél, az árakban azonban nem történt változás. Árak: bika jobb 11—12.500, kivételesen 18.000, silánvabb 6500—10.500, 8kór magyar hizott jobb 11.500—12.500, közép 9—11.000, alárendelt 6000—8500, tarka hizott jobb 11.500—13.000, kivételesen 13.500, közép 9—11.000, alárendelt 6000—8500, tehén magyar 7—11.000, tarka 6500—12.000, kivételesen 12.500, bivaly 7—7800, növendék marha 6—11.000, kicsontozni való 3—6000 korona élőszuliban kilogrammonként: A sertésvásáron, amelyre 3240 darab sertést és 87 sülőt hajtottak fel, szintén barátságosabb volt az irányzat. Árak: zsírsertés öreg 15.000—16.000, 11a 14—15.000, fiatal nehéz 17—17.500, közép 15.750—16.000, könnyű 13—3.500, szedett közép 14.500—5.500, sülő 17—19.000 korona élőszul kilogrammonként. A lovasára 649 darab lovat hajtottak fel. Eladtak 287 darabot. Árak: tattersaali luxusú 5—11 millió, nehéz igás kocsiú 4—7 millió, könnyű igás kocsiú 35—75 millió, csikó 0,5—3 millió korona darabonként.

OLCSÓ

vásárlási alkalom

Csapó-utca 12. sz.

magyar szabóüzletben!

Nagymennyiségű német ruháktól készlet legolcsóbban árusítatik ki, amíg a készlet tart. — Tisztviselőknél könnyű és előnyös fizetési feltételek. — Bel- és külföldi gyapjuszövetek legolcsóbb árban.

Saját érdekében okvetlen nézze meg! — Vételkényszer nincs!

HIRDESSZEN A HAJDUFÖLDEN!

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában Debrecen, Ferenc József-ut 59.

APROHIRDETÉSEK

Lakás

Egyszerű kis butorozott szoba elsőjére magános urnak ágynemű nélkül kiadó, Miklós-utca 21. 406

Butorozott szoba esetleg konyha használatl is kiadó. Vigkedvő Mihály-utca 49. szám. 416

Csinosan butorozott szoba különbejáratl a központban 1-re kiadó Piac 40. 417

Olcsó butorozott udvari szoba központban azonnalra kiadó. Hűvelyes 6. 419

Különbejárattal butorozott szoba fiatalemberek kiadó. Péterfia 47. 427

Központban 2 szoba, mellékhelyiség átadó. Cim kiadóban. 428

Különbejárattal utcai butorozott szobát keres belvárosban garzon vidéki ur „Jól fizetek” jellegre a kiadóba. 425

Ajánlat

Szalma és filcalapok nagy választékban, valamint filcalakítások olcsón készülnek Matta Anna, Csemete-utca 10 341

Olcsón, szépen plüssözök Farkas Bella utca Külövásár-tér 16. Arany János-utcával szemben. 541

Szoboszlói gyógyfürrásvizet házhoz szállít, 100 literet 25.000 koronáért Váci Imre Hajdusoboszló, VII. tized 417 408

Legújabb formájú női kalapok, fehér gyöngyszalma, 40.000-tól, fehér pász 50.000-tól, fehér pikoból 70.000-tól kaphatók kedden és szombaton Kossuth-utca 35. számú ház előtt. Jantek Jó-zsefné. 405

A város központján egy kis tiszlethelyiség, bármi célra alkalmas, kiadó. Cim a kiadóban. 411

Kölesünöket folyósít házakra, földekre. Betétekre magas kamatot ad Gazdák Bankja Kossuth- és Batthyány-utca sarak, 420

Szoboszlói gyógyfürrás-vizet házhoz szállít Polgár Megren-delhető szika sorsarnokban, Pintér ékezerésznél (fiszpa-palota) és 14-49. telefonon 422

Zamatos hársbor, bakator és fajsziólkából literenként csak 10.000. Kapható mindennap Poroszlay-ut 53. 424

Házvezetőknél, gazdasszonyok menpe-mindehez értő, jól főző, középkorú nő. „Megbízható” jellegre a kiadóhivatalba kér. 426

Kiadó tiszlethelyiség. Fűszeres berendezés eladó vagy bérbeadó, Bethlen-utca 27. szám. 423

Kereslet

Pianinó keresek bérbé nyári hónapokra, Széchenyi-ut 8, Telefon 1042. 410

Házat keresek megvételre, kisebb család, jó levegő, kert fontos. Lehet kertészség is. Cim kiadóban. 414

Társat keresek huszonöt millióval körreműködés nélkül, havi másfél millió haszonrészesedéssel. Cim a kiadóhivatalban. 418

Idősebb gazdasszony tanyára keresetl: azonnali belépésre. Jelentkezni Hatvan-utca 27 421

Hágmester felvétetik. Pincelakást adok lakarításért. Széchenyi-utca 18. 431

Eladás

Révay lexikon jutányosan eladó. Csillag-utca 82. 245

Fajtsza daxli, patkány- és egérfogó, eladó Deák Ferenc-utca 24. Keresat-épület. 359

Kétnyilas szülő kétszobás télen-nyáron lakható lakással eladó a Bocskay-keriben. Cim kiadóban. 378

Bocsnádi 42 es kiépített lépek és üres kaptarak eladók. Eröss Lajos 9. 401

Ócska ruhát vesz és elad Havas János, Péterfia 80. szám. 207

Oszlópous orosz szobrász faragványával díszített hálóbutor 8 millióért eladó. Maróthy 41. 415

Zongora, híres Dörr-gyártmány, eladó. Széchenyi-utca 15. 429

Műszatalosok Szövetkeze

Budapest, IV. Vigadó-ér 1. sz.

(Ezölt Kristóf-tér 2.)

Teljes lakásberendezés a leggyorsertűbb-től a leggazdagabbig elsőrangú kivitelben

Kiadó a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó-Vállalat

Permetezőgépek

valódi Vermorel, Sistem Vermorel, Veréb-féle „Sugár” s minden szőlő- és mezőgazdasági cikkek nagy lerakata

SESZTINA LAJOS

vasúgykereskedés Debrecen, Piac-utca 23. Telefon 6. szám

Közalkalmazottak Országos Gazdasági Szövetkeze (K. O. G. Sz.) debreceni fiókja (Honvéd-utca 1. szám)

tudatja, hogy állandóan raktáron tart:

Férfi és női angolszöveteket, szabókéllékeket, vászon, siflon, batizt, szatin, eponge, különféle zefir, mirett, selyem, férfi és női kesztyű, hrisnya, sokni, kész férfi és női fehérnemű, asztalkészlet, ágynemű, paplan, nadrág és hatisnyatartó, csipkefüggöny, vászon- és bőrcipő, szandál, továbbá esőköpeny, felöltő, gallér, késétő, nyakkendő, férfikalap, futószőnyeg, férfi és női ernyő, zsebkendő, stb. stb. árakat. ooooooo

Üzleti órák: délelőtt 8—1 óráig, délután 3—6 óráig.

Közalkalmazottaknak utalványra hat hónapi és állandó hitel. Jutányos árak!

MEGJELENT!

AGYAGFALVI HEGYI ISTVÁN HATALMAS IRREDENTA VERSKÖTETE

„A VÉRES KARDOT KÖRÜLHORDOZOM”

Kapható a „Hajdúföld” könyvostályában (Piac-utca 59. szám alatt) 36.000 koronáért

MEGJELENT!